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Közművelődésünk.
ii.

Ma még akkora a helyeset, a 
hasznost előmozdítani óhajtók iránt 
való bizalmatlanság, hogy legkimagas­
lóbb férfiaink is, ha valamit keresz­
tül akarnak vinni, kénytelenek a 
külföldi példákat felsorolni bizonyi- 
tásul, hogy itt is igy. ott is igy, 
iimott is igy van, inig végre lomha 
túzokként megindul a dicső magyar 
hátul kullog ás, hogy lóit vigye pat- 
var, ha már mindenütt igy van, legyen 
hát nálunk is így.

Magam is közel vagyok ahhoz, 
hogy hasonló kép cselekedvén, egyeu- 
ként telsorol jani azokat az apróbb 
vidéki, kisebb városi közművelődési 
központokat, melyek példának okáért 
a hozzánk legközelebb esti Német bi­
rodalom magas műveltségét eltelik, 
előbbre viszik számos életre való, 
hathatósan működő közművelődési in­
tézményeik kel, egy esti 1 etet k kel. lvzck 
az intézmények, egyesületek nem cs ő. 
létesültek, hanem élnek is erősen iiik-

tető él éteréivel s 1 g y munka, halnak

közre a nagy német nemzet általános
művelőt lesen. Ezek közül az a probb

némtet mű vclőib'-si központok közül

néhány ismeretes nálunk is. hiszen

oda járnak ltjaink méí vészetet. zen -t.

magasabb ipart es egyéb más tilth)-

TARCZA.
Álomlátás.

Irta Szabó Aurél.

I
A m.iju-i veröfény álmodozó hangulatba 

ringatta. Es Anna teljesen átadta m gat ••atiek • 
lelkében egymást kergették ti különféle gon 
dolatok. Egymásután, szinte minden átmenet 
nélkül, lázas gyorsasággal űztek egymást. 
Látta magát kék batiszt ruhájában, melyben 
az első nyári tánezcstén megjelent, visszaem 
lekezeli ti franczia négyesre, melyet egy 
diákkal tánczolt, ti gyönyörű kertjükre, led 
oly sok édes órát álmodott végig, aztán 
eszébe jutott az ura, az esküvőjük, első gye­
rekének születése, édes anyja halála es egyik 
gyermekének aggasztó betegségé, mely hőt 
nemrég épült fel.

Valami borús sejtelem ült a lelkére es 
azon gondolkodott, hogy ez-e a tulajdon­
képpeni boldogság, a melyet leány-almaiban 
kiszínezett maginak? Szerette az arát, aki 
csendes, jó, nyugodt ember volt es családjá­
nak, hivatásának élt. Gyermekei jutottak 
eszébe, a tízéves Margit, a kis Lola, aki 
most ment iskolába és a kis Atmuska, a 
harmadik, a legkedvesebb Ez a gondolat, 
mint a napsugár melege futott át a leiken 
egy pillanatra, de nem tudta onnét elűzni a 
borongó felhőket.

Minden ok nélkül sírni kezdett. Nem

dományt elsajátítani. Ezek a kisebb 
központok nyilvánvaló bizonyítékai 
annak, hogy erőteljes vidéki közmű­
velődés teszi a. nemzetet nagygyá, az 
államot, erőssé.

Talán elég lesz ez a röviden fel­
hozott egyetlen külföldi példa is arra, 
hogy belássuk azt. hogy nemzetünk 
nagygyá léteiéhez, a magyar állam 
erőssé tételéhez is nem elégséges a 
magyar székesfővárosban felhalmozott 
tudományos és más közművelődési in­
tézmények működése, hanem telette 
szükséges, hogy a vidék is a munka 
megosztása- elvénél fogva kivegye a 
maga részét a magyar nemzet nagy- 
gyá tételének, a magyar állam meg­
erősítésének nagy munkájából, a köz- 
művelődési intézményeknek es egye­
sületeknek nem C apán egyszerű léte­
sítése, hanem azoknak életerős, kitartó 
szellemi működése által

Nálunk az államigazgatás rend­
szere egyenesen kijelelt a vidéki köz­
pontokat s e központok területét is, 
m e I v ve kihat mól*, keli. Ezek a vár­
ni eg1 vék és azoknak székhelyei, mel\ 
utóí)Ina kunk mig egyfelől lépést kell 
tartamok az országos központ foly­
tonos művelődésével, másfelől pedig 
belőlük kell kiáramlani az egész 
vármegye I érti Setére kiható maga­
sabb szellemi működésnek, mintegy 
az egész vármegyét vezető közmüve-
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való hathatós működés, hazafias nem­
zeti kötelessége azoknak a szellemi 
erőknek, melyek a vármegyék szék­
helyein élethivatásuknál fogva egy be­
gy ti! ve vannak.

A vidéki központoknak ilyen 
irányban való működésére hála
Isten — hazat példákra is hivat koz­
hatom már. Egyenként ugyan nem 
sorolom fel, csak felhívom az olvasó 
figyelmét a székvsfóvárosi napilapok­
ban minden évben olvasható hírekre, 
hogy ez vagy amaz országos tudomá­
nyos vagy közművelődési egyesület,

tartja, évi v<í,iidol"közgyűlését. Csak a 
közel múltban is a Múzeumok és Könyv­
tárak Országos Szövetsége Pécsett tar­
totta évi közgyűlését; ez ugyan ezút­
tal a pécsi kiállítással indokolható, 
(Szekszárdim aligha lesz valaha kial- 
liráis) ámde mikor arról kezdtek ta­
nácskozni, hogy az 1908 évi közgyű­
lést hol tartsak meg, felállott Szom­
bathely város főjegyzője és nietjhtvUl 
a. szövetséget. l90S-ra. Vájjon melyik 
város fogja meghívni 1909 re?

Az orvosok és természetvizsgálók 
oi’sz. egyesülete hol Pozsonyban, hol 
Temesvárotf, hol más vidéki közmű­
velődési központban tartja évi köz­
gyűléseit.

Ez csak két példa a többi közül,

tűdül útiért, csak sirt. Nem hiányzott semmije, 
estik a lelkében érzett valami ürességet, 
mintha elköltözött volna belőle régi lakója : 
a ny ugalom.

Nem ezt várta az élettől és most úgy 
érezte, hogy az élet adósa maradt, a boldog- 
s igáival maradt adósa, amelyet várt s amely­
ről koronként azt hitte, hogy feltalálta házas 
ságában Az a avasig, a családi élet, derűvel 
ragyogta he időnként napjait. Az ura jó volt 
hozza, komoly és becsületes, dolgos ember. 
Olyan tormán tinit fel előtte az élete, mint 
egv végtelen hosszú vasúti vonal, mely egy­
hangú szürke tájakon vezet es kétségbeejtő 
hosszúságával kifárasztja az embert. < > ott 
ül egyik kocsiban, alig hagytak el Ufg egy­
két állomást, még ott van az egyhangú út­
nak elején S a lelke elfáradt ettől a gomlo
lattól. _

Nem ez a boldogság. A férfiban, akiről 
álmodott, legyen erő, szenvedély A sok-sok 
derült nap után viharra szomjazott, hogy a 
lelkében szunnyadó vágyakat felkeltse. Es 
most azt érezte, hogy ezeknek a vágyaknak 
szárnyai nőttek es viszik, viszik ismétetlen 
tájak* felett. Mert Zoltánban minden megvolt: 
a szerelem, a jóság, de a szenvedély, mely 
rombol és épít,* s a lelket felrázza nyugalmit 
bél, ez hiányzott belőle. Nyugodt tavon eve­
zett, mikor ő a tengerre kívánkozott, hogy 
szembe nézzen annak hullámaival. Úgy érezte, 
hogy nem boldog . . . Es ezért sirt.

Azután eszébe jutott, hogy egyszer hí 
tuti egy szép tértit. A haja olyan kékes te 
kete volt, mint a holló tollazata es bizonyo­
san puha, selymes A szemeiből ismeretlen

erő sugárzott, mely felelvnes volt, de emellett 
vonzott, mint a mágnes. Nem beszélt vele 
eg\ szót sem, de tudta, hogy ennek a térti- 
nak sok sok mondanivalója volna. Ez a ta­
lálkozás olyan rövid volt, mint a hajóké a 
tengeren, mikor a sötét éjszakában elsuhan - 
II.k egymás mellett. Egy-két pillanatig lát­
ják egymást, azután csak egy fekete es ti­
tokzatos tömeg látszik belőlük, mely mind- 
c ívre távolodik. Pedig azon is van élet, mint 
a mienken. Ötöm, szenvedés, amiről nem tu­
dunk, csak sejteni sejtjük ... I

11.
Mikor a bálban bemutatták, egy pilla 

Hatra megdobbant a szive és elfogódott lett. 
Előtte állt az ismeretlen férti, akit várt s 
akitől most remegett. Talán tiatalabbnak tűnt 
fel neki, mint az, akit évekkel ezelőtt látott, 
de kétségtelenül az volt.

Szédülten szívta magába azokat a jelen 
féktelen semmiségeket, amiket tancz közben 
mondott neki és úgy találta, hogy az udva­
riasság ez apró pénzé neki kincseket er. Nem 
mert a szemébe nézni, de érezte magán tán- 
ezosának perzselő tekintetét, mely Ível végig- 
esókolta telt keblét, még mindig leányosan 
szép és üde nyakát.

A második fordulónál megköszönte a 
tánézőt, tyert úgy hitte, hogy nem bírja pa­
lástolni túláradó érzéseit s féltve rejtett titká­
ból valamit elárul II dlgatag lett és réveteg 
tekintettel nézett körül a teremben, Imi nem 
látott senkit azon az emberen kívül. Szomjas 
lelkének ismeretlen vágyait érezte kielégítve 
az estén és szívta magába mohón az uj, a
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de elég annak indoknlására, hogy akár 
tudományos egyesilletek, akar szépítő 
dal mi társaságok az országos központ 
közművelődésének vilagito szövetileket, 
csak azokra a helyekre Hordozhatják, 
a hol már a hasonló intézmények élet­
ereje erősen lüktet; a hol a közpon­
tosuk. szellemi erők at vannak hatv a 
annak igazságától, hogy nemzetet és

lód és fáklyájának világító lángja mel­
lett és mikor fogjuk a mi vidéki köz- 
pontbeli művelődésünk szerényebb 
fényét szétosztani vármegyénk terü­
letére?? Pedig ez lenne ám a kettős 
működés!

államot nagvgvá, hatalmassá nem a
hátul kullogás, hanem az előrehaladás 
tehet s ebben minden egyesnek köz-
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Tudjuk jól, hogy Szekszárdim, 

vármegyénk központjában ez ideig 
semmiféle számba vehető tudományos 
egyesület vagy szépirodalmi társaság 
meg nem fordult, az országos köz­
pontban élő jelesebb férfiak epenseg- 
gel nem vidulm k tel Szekszard láto­
gatására ; de ugyancsak bátor legyen 
az, a ki a. központból ide csak másod 
vagy harmadrendű erőt is lecsábitani 
merészel: hát még meghivni egy tu­
dományos vagy más köz 11111 ve lód esi 
egyesületet, közgyűlés tartására??!!

Eltekintve attól hogy saját ma­
gunk is iparkodjunk művelődni, az 
országos központtal pedig, részben csak 
is ez utón tarthatunk lépést, csak ez 
utón kaphatunk egy-egy buzdító, föl­
lelkesítő lökést a tovább haladásra es 
csak az ez utón való ismerkedés által 
nyerhetjük merj azokat a közműve­
lődési eszközöket, melyekre szüksé­
günk, igen nagy szükségünk van. 
A kit nem ismerünk és a ki bennün­
ket. nem ismer, ahhoz hiába fordulunk, 
íz pártunkat soha sem fogja, sohasem 
leszen szószólónk ott, a hol Kell.

Vájjon városunk falai között mi­
kor üdvözölhetünk egy közművelődési 
egyesületet, mikor üdvözölhetjük a 
tudománynak, vagy irodalomnak egy- 
egy jelesebb művelőjét, mikor sütké­
rezhetünk az országos központi műve-

Nagy kérdések ezek ugy-e bar? 
Úgy vagyunk velük mint a gyermek, 
a. kit, először adnak fel az iskolába s 
kezébe nyomják az olvasókönyvet, a 
palatáblá* és" más egyéb könyveket, 
mondván: nézd fiam, ezeket neked 
mind meg kell ám majd tanulnod ! 
Megrémül tőle a fiú, de kaczag is 
egyet reája és mégis csak a fiú szor­
galmától, igyekezetétől függ, hogy a, 
őzéi megvalósuljon.

Nekünk is van, Tol na.vármegyé­
nek és központjának Istennek kegyel­
méből, egy két férfin fáradhatatlan 
buzgóságából, kedves kegyeletéből ne­
hány közművelődési intézményünk : 
a főgimnázium, a muzeumegycsület. a 
múzeum, a Simontsils-könyvtár, mind- 
megannyi jeles könyv, melyet az élet 
iskolájába járó közönségnek, a vár­
megye székhelyén központosait szellemi 
erőknek szorgalmasan kellene forgat­
nunk és tanulmányoznunk, a melyek 
után ha ma nem, hát holnap, de 
bekövetkezik azoknak a felvetett 
kérdéseknek biztos és eredményes 
megoldása. Nem olyan nehéz ez, mint 
a hogyan gondolják és nem is olyan 
nagyon kaczagni való, mint a hogyan 
vélik, csak három nagy hiba van: az 
egyik az, hogy a kik a közművelődés 
eme nagy elet iskolájába beiratkoztak, 
nem látogatják, nem támogatják azt 
kellő szorgalommal. A más k az, hogy 
többen vannak azok, a, kik szíveseb­
ben kerülik ennek az iskolának falait 
(pedig reájuk férne) a harmadik hiba 
pedig, amire az előbbivel együtt éppen 
ezen czikksorézatomban akarok reá- 
m utat ni az, hogy valamennyi közül a

közönség művelődésére s a művelődés 
terjesztésére legalkalmasabb váimegyei 
mu zen in egyesületünk mai szervezete 
helytelen, semmire se való.

[gy leszállva a részletekre, vár­
megyei központunk felsorolt, közműve­
lődési intézményeiről egyen kint. fogok 
szólani, legelső sorban azonban a vai- 
megyei muzeum egy estilet teljesen újjá­
szervezéséről szolok a. következő szám­
ban.

Kovách Alatlar.

Kamatláb és költség.
A Közérdek“ utolsó előtti számában

közzétett hitelszövetkezeti vzikkrc az „Or.-zá-
szágos Központi Hitelszövetkezet Igazgató­
sága“ hivatalos lapjában, az „Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezeti Értesítő“ 17-ik szá­
mában telel. Közérdekű voltánál, ei békessé­
génél és az „Altera pars“ elvénél fogva itt 
közöljük a választ egész terjedelmében :

„A Szekszárdon megjelenő „Közérdeké­
ben egy czikkel találkozunk, a mely abból 
az alkalomból, hogy mi 6°/o-ra emeltük a 
kamatlábat, dicséretes tárgyilagossággal bon- 
czolgatja azt a kérdést, hogy váljon szüksé­
ges és opportunus volt-e ez a kamatemelés ? 
s hogy váljon nem lehetne-e az üzleti költ­
ségekben takarékoskodni a őzéiből, hogy ily 
kamatlábemelés elkerülhető legyen?

A mint a czikk tartalmából meg lehet 
Ítélni, pénzintézeti ember irta es pedig a 
mint ismételjük — jóakarókig, de bármily .n 
járatos legyen is a czikk Író a pénzügyekben 
és a pénzintézeti kezelésben, mégis egyik­
másik irányban tévedésben vau s ezeket a 
tévedéseket akarjuk helyreigazítani.

Óriási a tévedés, ha a czikkiró az orszá­
gos központi hitelszövetkezettől azt követeli, 
bogv mi is tegyünk úgy, mint a porosz köz­
ponti hitelszövetkezeti pénztár, a mely a.szö­
vetkezeteknek állítólag 4°/o-ra adja a pénzt, 
először is, mert a porosz központi szövetke­
zeti pénztár, nem csak szövetkezeteknek ad 
pénzt, (50’9 millió koronát) hanem mások­
nak is (401 milliót) s igy abban a helyzet- 

i ben van, hogy megnyeri a réven, amit elve- 
I szit a vámon ; másodszor nem is adja a 

pénzt a szövetkezeteknek 4°/o-crt, liánéin átlag 
4'32°/o ért; harmadszor pedig a takarékbe-

félehnésen szép gyönyörűséget. Elfáradt bele 
a teste és a lelke is elzsibbadt. "Azt mondta 
Zoltánnak, hogy a feje fáj és hazamentek.

A kocsiban alig egy-két szót szólt és a 
felett gondolkodott, hogy amannak fényes 
szénfekete haja vau; a tekintetére nem meit 
visszaemlékezni, mert az még most is égette.

Sietve vetkezett le és az ura nyájas be­
szédéből alig hallott egy két szót. Alig várta, 
j,0try az ágyában legyen, megcsókolta a gyér 
m,"keit és lefeküdt. Zoltán jókedvűen beszél 
getett volna, de mikor látta, hogy választ 
alig kap, figyelmesen elhallgatott és eloltotta 
a villamos lángot.

III.
A sötétség, a vágyakkal telített lelkek 

jó szövetségese. Jótékony leplet ráborította 
és eleinte csak szivének lázas dobogását hall­
gatta. Gondolkozni igyekezett, hogy mi is 
történt vele, de nem tudta rend beszedni a 
gondolatait. A mágneses tiizil szemek izzó 
tekintete égette és szinte ujjongó örömmel 
sütkérezett ezeknek 11 szemeknek a fényében.

Zoltán szabályos lélegzetvétele juttatta 
eszébe, hogy nincs egyedül gondolataival és 
mint akit tilosbm értek, felriadt. De nem 
tudott szabadulni a vízióitól. Itt leselkednék 
reá a boldogság a közvetlen közelében, csak 
a kezét kellene utána kinyújtania. Visszariadt 
ettől a gondolattól és lázas félelem fogta el.

Felkelt és vizet ivott. A babaágyban a 
kis Annuska szőke angyalareza édesen pihent 
kék szalagos vánkosán, annak megcsókolta 
a homlokát. Aztán megnézte az urát és most 
vette észre, a mi tizenkét éves házasságuk 
alatt nem is tűnt fel neki, hogy az urának 
vöröses szakálla van. Sokáig nézte az alvó 
arczát s a 111 jnt az megmozdult, felriadt.

Úgy félálomban kérdezte az ura, hogy 
fáj-e még a teje? Igennel válaszolt, az pedig 
ágyában megfordult es folytatta alvását; egy 
hosszú és mély lélekzetvéte, után ismét pon­
tos időközökben szívta he a levegőt.

Nem volt semmi nesz a szobában, csak 
ez a néma csend, mely tompán neliezkedett 
Annára Időnként egy sóhaj szállt tel ajkai­
ról, amint gondolataival vergődött. Belefáradt 
ebbe a küzdelembe és azt hitte, hogy el 
alszik.

Valami olvadó, lágy hang suttogott a 
fülébe édes, szerelmes szavakat es nem tolt 
ereje azok ellen védekezni. Bágyadtan sut­
togta :

— Nem, nem lehet, nem szabad.
— Magát kerestem. Ne Űzzön el azért, 

mert szeretem. A szerelmet csak egyszer 
érzi az ember igazán s ezek a perczek elre­
pülnek, ha meg nem értjük azok sugallatát, 
elviszik a boldogságot magukkal, visszahoz- 
hatlanul ...

Mámorosán szívta lie ezeket a szavakat 
s a dallamosan érzéki férfi bang, mint valami 
lágy zene hatott a lelkére Egyszerre, mint 
az elektromos áram érintésére, megrándult 
az egész teste és úgy érezte az ajkán, hogy 
megcsókolták. Meleg tűz futott végig az 
erein és élezte a fásultságot idegeinek min
den szálacskájában.

A világosság égett és zöld ernyője alól 
puha szinek ömlőitek végig a szobán

Zoltán megsimitotta a homlokát.
— Lázad van? Adjak egy aszpirint?
_. Nem, köszönöm ; nincs lázam, csak

nyugtalanul alszom
Az ura közel hajolt hozzá és Anna en­

gedte simogatni selymes szőke baját, finom

kezeit, melyek fáradtan pihentek a paplanon. 
Aztán megtörte a c- miét.

Zoltán, vigyen el engem is magával 
Karlszbádba.

— Ugyan mit gondol ! Es a gyerekek ?
— Annuskát el visszük.
— Nem, ez nem lehet.
— Oly ritkán kérek valamit, tegye 

meg kérem. Ne hagyjon el
Az ura közömbösen nézett a levegőbe 

és tisztában volt azzal, hogy nein az asszo 
nyolcnak különös és szokatlan kívánságaik 
vannak, ingerlékenyek, de a beteges állapot, 
melynek a nyugalom az orvossága, nem tart 
sokáig. Ráhagyta és engedett.

Elviiietom, ha mindenáron jönni 
akar. De, figyelmeztetem, hogy ha nem tog 
jól mulatni, én nem leszek az oka. En gyó­
gyulást keresek ott es nem szórakozást.

Eloltották a lámpást. Egyik sem aludt. 
Az ura álmos volt. Anna csak színlelte az 
alvást és visszaesett előbbi álmodozásába; a 
a forróság, mely előbb végigperzselte, izga­
tottá tette és türelmetlenül hány kódolt ágyá­
ban. Egyszerre, megriadva félénken simult 
oda az urához. Az felálomban kérdezte tőle :

— Akar valamit ?
— Nem, csak úgy félek, mert rossza­

kat ^álmodom. De ha maga itt van mellet­
tem, akkor minden jól van és nem félek.

— Aludjék és ne álmodjék semmit. 
Aztán ritmikusan kezdett horkolni.

Anna pedig levette karját nz ura dom­
ború melléről s amint annak szakálla meg­
érintette finom, puha bőrét, megborzongott és 
eszébe jutott, hogy amazó sokkal lágyaid» és 
selymesebb lehet. Es tovább álmodott.

i : !’
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leitekért csak 9u/o-ot ad, mig nekünk a laka 
vókbetétek az adóval 4'5°/o-ba kerülnek. De 
ezenkívül a porosz központi szövetkezeti 
pénztár szervezete is egészen más. A porosz 
központ nem az egyes szövetkezetekkel, ha­
nem csak ezeknek kötelékeivel dolgozik, a 
pénzt adóslevelek bokövetelése nélkül több 
nyire csak folyó számlára adja és szövetke­
zetoktól váltókat csak kivételesen számitól 
le. Végül nem bir szervezési hatáskörrel, 
sem ellenőrzési joggal és kötelezettséggel. A 
különbséget legjobban megvilágítják a számok.

A porosz központ összesen 59 szövet­
kezeti kötelékkel áll érintkezésben és leve­
lezésben, a mi központunk 2020 egyes szö­
vetkezettel, vagyis negyvenszer annyival 
érintkezik és levelez. A porosz központ 
19U(> ban szövetkezetektől összesen 29,018 
váltót kezelt, a mi központunk 285,094 da­
rabol, vagyis tizenkétszer annyit; a porosz 
központ a szövetkezeti kötelékek 59 folyó­
számláján kivid egyes szövetkezeti adósokról 
nem vezet folyó számlát, holott a mi szer 
vezetünk mellett mi pénzt csak a szövetke­
zeti tag eredeti adóslevelére adhatván, ezen 
rzimen tíz írásbeli kötelezvények alapján 
fennálló tartozásokról 119,042 számlát veze­
tünk. A cziklciró szakember s igy tudni 
lógja azt, hogy 285 ezer darab váltó leszá­
mítolása és nyilvántartása, ebből ismét 
2Gi),000 darab váltó visszleszámitolása és 
119,042 folyó számlának ti vezetése milyen 
minkateher és mennyi személyzetet igényel ! 
Ha azután hozzávesszük még azt is, hogy 
mibe kerül 2000-nél több szövetkezet fel­
ügyelete és évenkint legalább is két Ízben 
a helyszínen való ellenőrzése, (az ebbeli költ­
ség egymagában meghaladja a 900 ezer kö­
römit) akkor a ozikkiró ur bizonyára cl fogja 
ismerni, hogy az országos központi hitelszö­
vetkezet költségei nem nagyok, de nem is 
hasonlíthatok össze a magyar hitelbank vagy 
más nagy bank költségeivel s hogy ha hiba 
van a dologban, ez nem az igazgatóság jó­
akaratán múlik, hanem ti szervezetben rejlik. 
Az igazgatósiig, melyben ti legnagyobb bu­
dapesti pénzintézetek képviselve vannak, 
bizonyára felszólalna, ha a vezérigazgató 
kezelésében pazarlást vagy csak fölöslegest 
is látna s igy a ezik kiró ur és olvasóink 
egyáltalában bizonyára meg fognak nyugodni 
abban, hogy az igazgatóság valóban kény­
szerítő szükség nélkül nem nyúl kamateme­
léshez, de nem is pazarol.

M. S. A.“

Köszönettel vettem czikkemre az „Or­
szágos Központi Hitelszövetkezet“-nek tár­
gyilagos és higgadt feleletét. Hangsúlyozom, 
a mit szives volt a szövetkezet is elismerni, 
hogy a szövetkezeti eszme iránti rokonszenv 
vezetett czikketn megírásában és nem más; 
készségesen elismerem, hogy nem az emberek­
ben van a hiba, a költségek magasságát iletőleg, 
hanem ti szervezetben, de midőn ezt teszem, 
felvetem az eszmét, vájjon nem lehetne-e a 
folyószámlás rendszert meghonosítani a mi 

frszágos Központi Hitelszövetkezetünknél“ 
is, lösz erre éppen a helyszínén való ellen 
őrzés igen alkalmas alapot nyújt. Nem le­
hetne-e a nem megfelelő rendszert átalakítani, 
jóvá tenni V és lehetetlen lenne-e az 1898 
XXIII ik t.-czikknelc azon hibás rendelke­
zései, a mely tőkekamat adó fizetésére köte- i 
h zi a hitelszövetkezeteket, tehát csak rész 1 
leges adókedvezményt nyújt nekik, nem 
teljeset, mint Németország, a kis emberek 
érdekében türvéuyhozásilag hatályon kívül 
helyezni 'i

Mindennek megkísérlése nem volna feles­
leges, mert az országos központi hitelszövet 
kezet, valamint a vele kapcsolatban levő 
szövetkezetek csak úgy felelhetnek meg leg­
főbb hivatásuknak, ha nem csak kölcsönhöz, 
de olcsó kölcsönhöz is juttatják azokat, a 
kik a szövetkezetek keretében keresik támo­
gatásukat.

Schneider János.

Weber János képviselő 
beszámolója.

Weber János, a bonyhádi kerület or- 
szággyiilési képviselője a múlt vasárnap dél- • 
előtt tartotta beszámoló beszédjét Bonyhádou.
A képviselő Farkasvölgyről IJleiníiUjer Fe- 
rencz pécsi urszgy. képviselő társaságában és 
az oda érte ment néhány kocsi választó pol­
gárral indult Bonilládra, melynek határában 
hosszú kocsisor és lovasbandérium várta 
zászlósán és zenével. Dr. Kiinczler Antal 
ügyvéd rövid, formás beszéddel üdvözölte a 
képviselőt, ki szép szavakkal köszönte meg 
a szívélyes fogadtatást. A menet ezután a 
Nagy Szállóhoz hajtatott, hol a képviselőt 
szintén igen meleg fogadtatásban részesítette 
az ott megjelent nagyszámú közönség.

A gyűlést, mint pártelnök Csilc József 
a szálloda nagytermében, 11 óra után nyi­
totta meg. Ezután a képviselő beszámolóját 
mondta el, tömören összefoglalva az esemé­
nyeket és az aktuális kérdéseket. A szép, 
tartalmas beszéd nem maradt hatás nélkül, 
többször felhangzott az éljen s a szép szám­
mal megjelent intelligenczia pártra való tekin­
tet nélkül üdvözölte a képviselőt.

Utána Plein inger Ferenez pécsi kép­
viselő, volt lapszerkesztő mondott szép, haza­
fias beszedet, a 48 as zászlóhoz való kitar­
tásra buzdítva a híveket. Dr. Kunczler 
Antal határozati javaslatot nyújtott be, hogy 
a népgyülés úgy a kormánynak, valamint a 
beszámoló képviselőnek is fejezze ki bizalmát 
s erről Wekerle Sándort, Kossuth Ferenczet, 
Apponyi Albert grófot, Günther igazság­
ügyi minisztert táviratilag értesítsék. A nép­
gyülés egyhangúlag magáévá tette az indít­
ványt.

A népgyülés után banket volt a 48-as 
körben, a hol körülbelül 80—100 vendég 
vett részt. Hogy Bonyhádou mily szép az 
egyetértés, mutatja, hogy az intedinencziából 
azok is megjelentek ott, akik más párthoz 
tartoznak. A felköszöntők sorát Csilc József 
pártelnök kezdte meg, ki Wéber képviselőt 
eltette. Wéber János vendég képviselő kol 
legájára, Pleininyer Ferenczro, majd Mar- 
hnuser Illírére, a Ferenez József rend uj 
lovagkeresztesére ürített, poharat. Pleininyer 
Ferenez a kerti et hazafias polgárait eltette. 
Szép, sikerült, beszédeket mondtak még: dr. 
Schmelz Antal, dr. Kanzler Antal, Mar- 
liauser Imre, Gyalogh István főgimn igaz­
gató, Málhis Kálmán számtanácsos stb. A 
jókedvű társaság az esti órákig együtt maradt.

VÁRMEGYE.
Közigazgatási bizottsági illés. Tolna- 

vármegye közigazgatási bizottsga legküze 
lebbi illését e hó 1 1-én tartja

A jegyzői iiyiigdijvala'Ztmáiiy ülése.
A vármegyei községi és körjegyzői nyugdíj­
alapra felügyelő választmány f. hó 4 én Dory 
Pál alispán elnöklésével ülést tartott, melyen 
a következő ügyeket intézték el : Lnyler 
.Sándor, Kálmán Mór és Bereczk István 
jegyzők igazolását elfogadták. Ilölczl Antal, 
Arany János és Szemenyei Mihály jegyzők 
nek nem rendszeres állásban eltöltött idejét 
betudták. Várkonyi Iván gindlicsaládt jegy­
zőt f. é. szept. 1 tői nyugdíjazták 2100 kor. 
törzsfizetés után 7/s-ad százalékkal. Ozv. Plesz 
Józsefné nyugdíj ügyét e intézték. Laki 
László és KanCZ Kálmán uj jegyzőket a 
nyugdijrészcsek közé felvették. Abbay György 
és társai dunaföldvári községi Írnokok kérel­
mét elutasították. Parti József Tolna köz­
ségi főjegyző nyugdíjazási ügyét elhalasz­
tották.

KÖZSÉGI ÜGYEK

Nagydovog község 190S. évi költség­
vetése. Nagydorog község képviselőtestülete 
augusztus hó 28-án tartott ülésén tárgyalta 
az 1908. évi költségvetési előirányzatot. Az 
összes bevétel 11090 kor. 44 till, az összes 
kiadás 17752 kor. 80 till, és igy fedezetben

pénztári hiány 0722 kor. 42 fillér, mely 
hiány fedezésére 1908. évre 24°/„ községi 
pótadót vetnek ki.

Felhívás.
A közős konyha létesítése érdeké­

ben folyó hó 1-én tartott értekezlet 
határozatához képest felkérem minda­
zokat, <t kik a közös konyha egyesü­
letbe belépni óhajtanak, hogy ez iránti 
elhatározásukat nálam akár Írásban, 
akár pedig élőszóval, — az étel adagok 
számának megemlítése mellett, —szives- 
kedjonek folyó Ito 15-ig bejelenteni.

Dr. Éri Márton.

HÍREK.
— Személyi hírek. Gróf Apponyi Gé- 

záné szül, Széchenyi Paula grófnő Lassnitz- 
höhéről, a hol kúrát használt, hazaérkezett 
Hogy észre.

Apponyi Géza gróf főispán a gazda­
kongresszus alkalmával Pécsett tartózkodott 
s ott a tejgazdasági kongresszus második 
szakcsoportjának elnökévé választatott.

Jeszenszky Andor, a Tolnamegyei Gaz­
dasági Egyesület elnöke, mint a rendező- 
bizottság tagja, részt vett a pécsi gazda- 
kongresszuson.

Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tan- 
felügyelő a jövő hét elején hazaérkezik Marien- 
badból, ahol üdülni, volt

— Kisasszony napja. Holnap, szeptem­
ber 8 án vau a szekszárdi búcsú, mikor a 
kies remete kápolnához ezeren, meg ezeren 
mennek ki ájtatoskodni. A remete kápolná­
ban a mise 10 órakor lesz, utána a magyar 
szentbeszédet Mosyai Sándor szekszárd ujvá 
rosi plébános, a németet Mózes András tol­
nai káplán tartja.

— Tolnavármegve monográfiája. A Pécsi 
Naplóban olvassuk, hogy Tolnavármegye mo­
nográfiájának gazdasági részét dr. Uaróczy 
Aladar volt országgyűlési képviselő Írja meg. 
Megvalljuk ez iijabbi megbízásról eddigelé 
még semmit sem tud sem a törvényhatóság, 
sem a monográfia bizottság. Tolnavárniegye 
közönsége tudvalevőleg dr. Kamnxerer Er­
nőt és a boldogult Wosinsky Mórt bizta meg 
a nagy munkával, de eddig csak a Wosinsky 
által írott régészeti rész készült el. Valószínű, 
hogy a nagy anyagra való tekintettel dr. 
Kämmerer Ernő maga vette segítségül maga 
mellé dr. Daróczyt, aki különben a régészeti 
részben is tevékeny munkát fejtett ki. ()
I lusztrálta annak jelentős részét.

— Esküvők. Baross Zoltán cs. és kir. 
tnrtalékes hadnagy, báró Schell József szek­
szárdi uradalmának intézője, folyó hó 14-én 
tartja esküvőjét tótbakai Bukuy Dezső urad. 
főtiszt és neje szül. nagymagyari Mayyary 
Gizella leányával, Júliával, Nagydorogon.

Simaházi dr. Totlh István budapesti 
ügyvéd folyó hó 28 án tartja esküvőjét Buda­
pesten Förster József kúriai biró leányával, 
Mártával.

Spitzer Sándor szekszárdi borkereskedő 
e hó 9 án tartotta, esküvőjét a szekszárdi 
izr. templomban Stem/eld Mór ruhakeres­
kedő leányával, Fridával

A közös konyha. Dr. Eri Márton 
vármegyei aljegyzőnek lapunkban közzétett 
meghívására a közös konyha iránt érdeklő 
dők közül, nők és férfiak vegyesen mintegy 
50 neu jelentek meg a folyó hó 1 én, a Szek­
szárd Szálló nagytermében megtartott érte­
kezleten, melyen dr. Eri Márton ismertette 
az intézményt. Szendrey László és dr.
layer Gyula hozzászólása után elhatározták, 

hogy kötelezettség nélküli aláírások utján 
tájékozódnak a közös konyhához csatlakozók 
számáról és ha kellő számban lesznek alá­
írók, akkor újabb értekezleten határoznak a 
továbbiak iráni, esetleg valakit, a már működő 
közös konyha tanulmányozására kiküldőnek. 
Egyúttal kiküldtek egy szükebb bizottságot, 
mely az alapítás ügyét előkészítse. Tagjai
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«,,Dek dr. Éri Márton, Toiucsányi Lajos, dr. 
Kvamoliu Gyula, dr. Hajó János. A nők 
részéről : Ágoston lstvánné, Holub Jánosáé, 
Bodnár Istvánná és Mányoky humáné. 
A közös konyhához való csatlakozásra dr. Eri 
Mártonnál lehet folyó hó 15-ig jelentkezni.

_ Eljegyzés. Mayer János gazdnsz el
jegyezte liolunann Irmát, Holmiann Jozset 
takarékpénztári pénztáros leányát, Bátaszeken.

— Kinevezés. Dory Sándornak járási 
írnokká történt kinevezésével a szekszárdi 

Ferencz“ közkórháznál megüresedett kor 
házi irnoki állásra Dől i) Pál alispán Szegedi) 
József vármegyei dijnokot nevezte ki.

— Halálozás. Tóth Károly műszaki ta­
nácsost, a Szekszárd-bátai Duirnvédgát társu­
lat igazgató főmérnökét és nejét, szül. Schumi 
köpf Hennin úrnőt, Béla fiuknak váratlanul 
történt elhunytéval megrendítő csapás orte. 
A reményteljes ifjú, ki műegyetemi 1. .Ugató 
volt, élte virágjában, 23 éves korában hagyott 
itt bennünket, halálával mélyen megrendítve 
nemcsak a jóságos szülék, testvérek es ro 
konok bánatos szivét, de az itteni^ egesz
társada mat, mely a jókedvű, derek hu 
kedves, vonzó egyéniségénél fogva oly­
annyira szerette, kedvelte, beczezte. Lolli 
Bélát f. hó 2-án reggel szivszélhüdes erte 
Kolozsvárott. Úgy mondják, egy mosoly 
vonult végig szelíd, jóságos arczan s a 
földi szenvedésnek vége volt. A gyászba 
borult család azonnal gondoskodott ^ haza- 
szállításáról. Édes atyja és sógora Kolozs­
várrá utazott, a honnan a kedves balodat 
e hó 5-éu a reggeli vonattal Szék.száluia 
hozták. A vasúti indóház környékét ege- 
ezen ellepte a fekete ruhás részvevő kö­
zönség. Eljöttek egykori tanulótarsai, a 
rokonság, a család helybeli és vidéki tisztelő 
barátai. Bár az ifjúság testületileg nem 
vonult ki, WigtUld János igazgatóval az élen 
a nagyobb diákok nagy részben ott voltak a 
főgimnázium egykori növendékének vegtisz 
tesség tételén. A nagy halottas kocsit a 
friss virágkoszoruk egész tömege lepte el.

A mikor a halottat díszes érez koporsó- ; 
javai elhelyezték a ravatalon, a főiskolai 
énekkar — megerősítve a régi szekszárdi 
dalárda egyes tagjaival — Lnhurdt Ignácz 
kántor vezetésével megható gyászdalt énekelt. 
Ezután Borzsák Endre rét. lelkész mondott 
szép, szárnyaló imát s megindult a menet 
hosszú kocsi sorral, sok száz gyalogos kísé­
rettel ki a felsővárosi uj temető felé. A 
sírnál Hörömpeö Ferencz, az uj rét káplán 
tartott emelkedett egyházi beszédet, s a tanuló 
társak nevében Hóiul) József gyakorló tanár 
a következő szép beszédben búcsúzott el a 
kedves halottól: „Megállítunk egy pillanatra 
végső utadon, szeretett barátunk, midőn el 
hagyva e földi létet, a jobb hazába költözöl, 
mi, kik együtt töltöttük veled a boldog 
gyermek s ítju éveket az iskola falai közt, 
hogy utolsó Istenhozzádot mondjunk neked, 
az elvesztett jó barátnak. Jó barát, igen, az 
voltál szived minden dobbanásával, teljes igaz 
érzéseddel. Hatalmas tested melegen érző, 
szelíd szerető szivet takart, s mély fájdalom 
száll meg minket most, hogy e szív örökre 
megszűnt dobogni. Űrt, ürességet csak az 
hagy maga után, ki űrt töltött be életében. 
Te, ki a jó barát helyét foglaltad el, szi­
veinkben fájó ürességét hagytál ott hátra, 
melynek fájdalmas érzését a rád való emlé­
kezés/ kedves emléked ápolása fogja es hide 
si ten I. Szeretett jó Bélánk, nyugodj bekében! 
Isten veled!“ A megható gyászszertartást a 
dalárda szép éneke fejezte be.

Pihenjen az elhunyt kedves fin csen­
desen, itt maradt es hídjának mélységes bá 
natát pedig enyhítse az oly impozáns módon 
megnyilatkozott kegy elutes részvét!

A Család a következő gyászjelentest 
adta ki : Tóth Károly, ármentesitő társulati 
főmérnök és neje szül. Schwarzkopf llermiu 
úgy a maguk, mint Zoltán fiuk, leányaik: 
Erzsébet, férj. dr. Hagymás'sy Zoltánná es 
Ilonka, továbbá vejük, dr. Ilagymássy Zoltán 
s a többi rokonok nevében fájdalomtól meg­
tört szívvel tudatják forrón szeretett, felejt­
hetetlen fiuknak: Tóth Béla, műegyetemi 
hallgatónak, élete 23 ik évében, 19ü7. évi 
szeptember hó 2 án, Kolozsvárott, hirtelen 
történt, gyászos elhunytat. A drága halottnak

KÖZÉRDEK
..............

; hült teteme Szekszárdiba szállíttatván, az itten' 
pályaudvarból, f. é. szeptember hó 5-en, , 

j délelőtt 8 Va órakor tétetik a ref. vallas szer- 
! tartása szerint a felsővárosi uj temető len > 

levő családi sírboltba örök nyugalomra. Béke 
lebegjen drága hamvai felett !

Főiskolák kitüntetettjei. A kultuszm.- 
I niszterium Hivatalos Közlönyének sz.pt.

2 iki száma közli azoknak a névsorát, akik 
az elmúlt iskolai évben a budapesti és ko­
lozsvári egyetemekben, valamint a műegyete­
meken és jogakadémiákon kitüntetéssel tették 
le vizsgálatukat. A középiskolai tanári szak 
vizsgát kitűnő eredménynyel letevők névso­
rában ott olvassuk Hóiul) József gyakorló 
tanár nevét is.

— A polgármesterek kongresszusa. A
r. t. városok polgármesterei ez évi nagy­
gyűlésüket folyó hó 15 és Ifi án Esztergom­
ban tartják és nem Pécsett, mint lapunk 
múlt számában közöltük Pécsett ugyancsak 
15 én a törvényhatósági joggal felruházott 
városok polgármesterei gyüléseznek. Ezeken 
a gyűléseken határoznak majd arról, hog) a 
kétfelé városok polgármesterei egyesüljenek 
és együttes erővel munkáljanak a hazai va 
rosok elő haladásé n.

— A jegyző egylet gyűlést). A tolnavat - 
megyei községi és körjegyzők egylete idei 
közgyűlését Burl Adolf egyleti alelnok el­
nöklete alatt folyó hó 21 én d e. 9 órakor 
tartja Szekszárdon, a vármegyeház nagyiéi 
méhen. Az egylet választmánya 20-án d. ti. 
i/2 5 órakor a tizekszárd szállóban tart ülést.

— Tejgazdaságunk Pécsett. A Pécsett 
folyó hó 1-én és 2 án megtartom tejszövet­
kezeti kongresszuson 98 tejszövetkezet vett 
részt. A kongresszussal kapcsolatosan rendezett 
sajt és vaj versenyen 137 tejszöveikezet es 
22 termelő vett részt. A vajversenynél arany­
érmet nyert a vúrdoiubi tejszövetkezet, 
ezüst érmet Kntusz Antal tamási lakos és a 
le.ueli tejszövetkezet. A Sajtversenynél állami 
aranyérmet nyert a pusztadöri szövetkezet.

Igazságügyi kezelötisztviselök mozgalma. 
A g vön ki kir. járásbirósági kezelő tisztvi selők 
helyzetük javítása végett augusztus hó 31-én 
értekezletet tartottak s kívánalmaikat a kö 
vetkezőkben állapították meg: 1. Kívánják 
az állami tisztviselők fizetésének külön, tör­
vény nyel való mielőbbi rendezését, akként, 
hogy a kezdőik,etés 1600 korona legyen A 
mai 8 éves előléptetési rendszer, mely szel int 
egy 200 koronás javításért 8 évig kell várni, 
feltétlenül megszüntetendő. A fizetési osztá­
lyok minden fokozatában a 4 éves előlépési 
határidő állapítandó meg. 2. A lakbér lega 
lább 25 százalékkal felemelendő. 3. A szol- 

j gálati idő leszállítandó 40 évről 30 évre. 4. 
A szolgálati pragmatika a tisztviselői füg­
getlenség lehető érvényesít-se mellett mielőbb 
megvalósítandó. Ennek kereten belül életbe 
kell léptetni a társadalmi és valláserkölcsi 
szempontból annyira fontos teljes vasár es 
ünnepnapi munkaszünetet. 0. Á segedtelek- 
könyvvezetői állások a X. fizetési osztályba 
sorozandók. A telekkönyvvezetők pedig mind 
a IX. fizetési osztályba osztatniuk he. 6 Az 
írnokok egyharmad része irodatisztekké lép­
tetendő el I. Ma ugyanis 2050 irnoki állással 
szemben, csak 350 iroda tiszti állás van. 7. 
Az irnoki ozim a munkakörnek megfelelően, 
a mint azt már a so minis es járásbirósági 
ügyviteli szabályuk is megállapítják, kezelő 
tiszti eziIlire változtatandó 8. Végül kívánják, 
hogy az állami dijnokok állása es anyagi 
helyzete a tisztviselőkével együtt rendez
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Iskolai beiratások ereilmenve. A

szekszárdi főgimnáziumba beiratkozott az I. 
osztályba 35, a 11. o lm . 36. a 111 o ba 
32, a IV. o. ba 24, az V o. lm 27, a VI 
és VI1. o. ba 17 —17, a \ III. o. ha 29, 
összesen 217 tanuló. — A polgári tiuisko 
hiba beiratkozott összesen 168 tanuló és 
pedig az I o ba :>2, a II. o. ba 44, a III. 
o.-ba 26, a IV. o.-ba 35, az V. o. lm 6, a 
VI. 0 lm 5 tanuló. — A polgári leányisko­
lába beiratkozott összesen 152 növendék es 
pedig az I. o. lm 4i), a II. o ba 41, a III. 
o.-ba 27, a IV. o ba 33 tanuló.

— A kormány és a pecs-bátaszeki va­
sút. Szlerényi államtitkár a tavaszi fa rügye- 
zésre helyezte kilátásba a pées-bátaazéki va­

sút építését. De amint a kereskedelemügyi 
miniszternek az engedményesekhez intézett 
leiratából látjuk, nem megy az olyan ktiny- 
nyen. Törzsrészvényekben 1.150,()00 koronát 
kell még összehozni a vállalkozóknak, ami 
nem csekély dolog.

— Lókitogó készülék bemutatása Meg­
emlékeztünk mar lapunkban dr. Küldi Gyula 
szekszárdi kir közjegyző és Griin/eld Miksa 
bérkocsi tulajdonos találmányáról, mellyel 
egy emeltyű meghúzása által a lovakat a 
kocsitól egy pillanat alatt el lehet szabadítani 
s a kocsit a két első kerék megfékezésével 
megállítani. Ezen találmányt dr Káidi Gyula 
augusztus 26-án Budapesten a lovassági rend­
őrlaktanya udvarán dr. Boda Dezső tők a 
pitánv, Szczerbooszki) Szaniszló tűzoltó to 
parancsnok és helyettese, Murkouicll Imre 
rendőrségi tanácsos, az összes lovasrendőr 
tisztek, Butilkij 1 jászló, a bérkocsi ipartestü­
let elnöke s több más meghívott szakértők­
ből álló bizottság előtt bemutatta. A bízott­
éig egyhangúlag elismerte, hogy működése 
kifogástalan s azon czélnak, melyre készült, 
teljesen megfelel s többen kiemelték, hogy 
különösen vidéken, hol pihentél)!), szilajabb és 
ijedősebb L.vak vannak, kitűnő szolgálatot 
van hivatva teljesíteni. A találmányt a hud a 
pesti kovács és kocsi gyártó ipartestület 
védnöksége alatt álló „kocsiálu csainok 

' ( Budapest, VII. Kerepesi ut 12 szám) szinten 
megvizsgálta, kipróbálta, praktikusnak és jó­
nak minősítette s ennek eredményeképen a 
találmány gyártását és értékesítését elvállalta.

Jegyző-jubileum. Szép és megható 
ünnepély fölvt le folyó hó 4 én Harezon. 
Zsigmond Elemér községi jegyzőt juhihílta
a község lakossága, megválasztatásának 10-ik 
évfordulója alkalmából. A talu közönségé 
Rcnczes János községi bíró vezetése alatt 
délután 6 órakor vonult a jegyzői lakhoz, 
ahol tisztelgett a közszeretetben álló jegyző­
nél, amely alkalommal a község bírája hosz- 
sza’bb beszéddel üdvözölte őt, megemlékezvén 
az iinnep'dtnck bokros érdemeiről, a községi 
közigazgatásban, társadalmi intézmények h 
tcsitésébon elért számos sikere röl és köz­
hasznú fáradhat lan tevékenységéről. Beszéd­
jének befejeztével egy, a község la kossá gá- 

: nak közadakozásából vásárolt remek művű 
ezüst tintatartót adott át az ünnepeknek a 
nevezetes nap emlékére, aki meghatókat! 
mondott köszönetét a váratlanul jött impo­
záns tisztelgésért és megemlékezésért. A 
jegyzői laktól az összes jelenlevők az olvasó­
körbe vonultak, amelynek bejáratánál eg_\ 
nagy méretű szépen kivilágított transparent 
lepte meg az ünnepeltet s vele megjelent 
tisztelőit. A transparenten llarez község helyi 
poétájának: Rólli Sándornak a következő 
verse pompázott piros, fehvr es zöld szi­
liekben :

„Éljen az, kit hőn szeretünk,
Legyen tartós szeretetünk.
Jó-balsorshan, 10 éven át 
Egyengette hajónk útját.
Ne zavarják soha gondok,
Az élete legyen boldog ;
Jól végezte minden ügyét,
Úgy nyerte meg népe szivet.
Bármi vészek, bajok érjék,
Itt találja mindég népét,
Letöröljük verejtékét.
Ámbár sokan tán nem értnek,
Ne csüggesszen el ez téged,
Sohasem hagy el hű néped 1“

Az olvasókörben az ünnepelt tiszteletére 
fényes bankett volt, amelyen az ünnepeltre 
szép áldomásokat mondtak: Konkoly Gaboi, 
Rcnczes .bums biro és Bucher Jozset. \iiáni/i 
Karoly llarez község lelkes ünneplő közön­
ségét éltette, majd az Hlinepcltnck a ban­
ketten szinten jelen volt nejei, akinek ugyan­
ezen a napon történetesen születésnapi e.\ tói - 
dulója is volt.

A lelkes ünneplő közönség, amely a 
bankett alatt többször is részesítette zajos 
óváczióban az ünnepeltet, a legderültebb 
hangulatban hajnalig maradt együtt.

— Hegedűs Gyula — játékmester.
Appoiiyi Albeit kultuszminiszter kinevezte 
a tolnamegyei származású Hegedűs Gyulát, 
a Vígszínház művészét az Országos Zeneaka­
démia operai tanfolyamán játékmesternek.

V-v - VK - /'
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Ezt a díszes állást tizennégy éven át \7z- 
oál'i Gyula viselte; de hajlott kora, inga­
dozó egészsége és fájdalmas gyásza nyuga­
lomra bírja az öreg mestert, a ki sok száz 
tanítványának hálájától és a kitűnő intézet 
vezetőinek elismerésétől követve, távozik el 
eddigi buzgó működése helyéről. Utódja, 
Hegedűs Gyula kiválóképpen hivatva van 
arra, hogy a magyar énekművészet szilivo 
nalát a lelkes, értelmes és emberi ábrázolás 
meghonosításával fölemelje; a ki ismeri 
Hegedűs Gyulát — és nincs színházba járó 
ember, a ki ne ismerné — az örömmel fogja 
köszöntein ez uj körben is.

— Bartal Béla a gazdakongresszuson. 
A pécsi gazdakongresszuson a kiváló köz- 
gazdasági iró, Hul lai Béla is felszólalt. Sür­
gősnek tartja az érdek képviselet megalko­
tását, mert a legfontosabb kérdéseket most 
a gazdatársadalom megkérdezése nélkül in­
tézik. Elvben a megyei gazdasági egyesüle­
tek alapjára helyezkedik és csak azokon a 
helyeken, a hol ez nem lehetséges, kell több 
megyét csoportosítani

— RabsegMyzö kongresszus. A pécsi
rabsegélyző kongresszuson városunkból: Huzs- 
limzkij Géza kir. törv. elnök, Fischer Imre 
dr., kir. ügyész, dr. Kraínoliu Gyula fogház­
orvos vesznek részt

— A jÖVÖ jegvzöl. A pécsi községi köz- 
igazgatási tanfolyamra az lyu7 —8. tanévre 
2 7 hallgató iratkozott be.

•— Mén vásárlás. A füldmivelésügyi 
minisztérium az állami lótenyész intézetek 
részére ménlovakat óhajt vásárolni s o czél 
hói jobb lótenyésztő helyekre vásárló bizto­
sokat küld ki. Vármegyénkben folyó hó 19-én 
Szekszárdon lesz a lóvásár, melyen csak tel­
jes korit méneket vásárolnak.

Árpáll ünnepély. A szekszárdi róni. 
kath. olvasókör a hitélet fejlesztése mellen 
dicséretes buzgalommal ápolja a hazafias 
érzést, a mely czél hói minden kínálkozó 
alkalmat felhasznál Így az országos Árpád 
ünnep alkalmával 1907. év szept. hó 15 én, 
vasárnap, rendkívüli közgyűléssel kapcsola­
tos Árpád ünnepélyt rendez. A hazafias ünne­
pély sorrendje: 1. Heggel 9 órakor gyüle­
kezés a kath. kör helyiségeiben. 2. a/4 10
órakor indulás a templomba egyesületi zászló 
alatt. Szt. mise után visszavonulás a kör­
helyiség nagytermébe, s ott: 4. Ily mnusz. 
Énekli a kath. kör énekkara. 5. Elnöki meg­
nyitó Tartja: Szabó Géza főgitnn. hittanár, 
a kntli. kör ügyvezető elnöke. I\ Egyházi 
elnök választás az alapszabályok III. fej. 
24. pontja értelmében. 7. Árpád temetése, 
liailyányi Kálmántól. Szavalja : Tóth Hál ur. 
8. Ünnepi beszéd. Mondja: Varga Ferencz 
fögimn. tanár ur, a kath kör alclnüke. 9, 
A magyar nemzetért. Bán Aladártól. Szavalja : 
Wen dl Gyula ur. 10. Szózat. Énekli a kath. 
kör énekkara.

— Sztankovánszky János indítványa.
A pécsi tejgazdasági szakcsoport egyhangúlag 
határozattá emelte Sztankuinínszki/ Jánosnak 
azt a javaslatát, mely szerint a kereskedelmi 
kormányt fölkérik, hogy • I. a tejnek az 
éjjeli vonatokkal való szállítását is engedje 
meg; 2. a vasúti állomásokon kívül megálló 
helyeken is engedje meg a tejföladást.

— Az artézi kút. A Szekszárdon ter­
vezett ártezi kút fúrását a vállalkozó, Tarcsay 
Majsik Imre föld fúró a városi tanácsnak, a 
vármegyei törvény hatósági bizottság múlt hó 
8-iki közgyűlésén jóváhagyott szerződés alap­
ján, a munka megkezdése iránt hozzá inté­
zett felhívása folytán, november hó 1 én 
fogja megkezdeni A közbeeső két hónap a 
csöveknek a g\ árban való megkesziItetősére 
szükséges

Állatorvosi áth lyezés. A m kir.
füldmivelésiigvi miniszter további rendelke­
zésig Spatz Mór in. kir. állatorvost Szék 
szárdra helyezte .át és megbízta a központi 
járási és Szekszárd városi ni. kir. állatorvosi 
teendők végzésével.

A bajosok figyelmébe. A baja háta 
széki vasútvonalon, Bájánál, a koppányi át­
metszés kiturkolásán alul, mintegy 101)0 ni. 
távolságban épülő Idd mederpilléreinek ala­
pozására ideiglenes állvány épült, amely a 
II. és III. sz. pillér között 88 m. nyílást 
hagyván fenn a közlekedésre, a Dunát áthi

dalja. A hajózás csak a nyíláson keresztül 
történhetik miért a nyílás belső pontjai nap­
pal kék zászlóval, éjjel fehér fénynyel világitó 
lámpával vannak megjelölve. Az építő vála t 
lat ezen kívül ott a felülről érkező, szabadon 
ereszkedő hajók és tutajok keltő útbaigazítása 
és segítő személyzettel való ellátása végett 
horgonyőrséget tart, melynek állomás helye 
vörös zászlóval, éjjel a zászlóra tűzött lám­
pával van megjelölve és amely őrség az ott 
levő gőzhajóval a hajókat kívánatra ingyen 
átviszi a nyíláson. Szabadon ereszkedő hajók 
és tutajok az őrség engedélye nélkül a nyí­
láson át nem mehetnek, miért felette inegál- 
lani és jelentkezni kötelesek.

— Molnár rendőrkapitány találmánya. 
ufóinál Lajos rendőrkapitány egyes kiraka­
tokban fényképen mutatja be ló kifogó talál­
mányát, amely már a második városunkban. 
A találmányt, akik látták, dicsérik.

— Lemondás. l)r. Endrei Ármin és 
dr. Ilrődi/ Sándor korházi alorvosok a szele 
szárdi „Ferencz“ közkórháznál viselt állása­
ikról lemondotak. Az igy megüresdett alor­
vos! állásokra pályázat hirdettetett.

— Nyugalomba vonuló jegyző. Párti
József, Tolna községnek hosszú időn át volt 
jegyzője beadta nyugdíjaztatás iránti kérvé­
nyét. Állásitól november 1-én válik meg.

— Uj pénzintézet Pakson. Folyó hó 
l en délután 4 órakor több paksi tekintélyes 
polgár az Erzsébet szálloda éttermében érte­
kezletet tartott egy ttj pénzintézet felállítása 
ügyében. Dr. (Hűek Jakab ügyvéd ismer­
tette az uj pénzintézet szükségességét és a 
szép számban jelenvoltak helyeselték az uj 
pénzintézet létesítését. Az uj pénzintézet 
czime lenne: „Paksi népbank részvénytár­
saság.“ Székhelye Paks. Az alaptőke 200000 
korona, mely 1000 drb 200 korona névértékű 
átruházható részvényből fog állani. A kez­
deményezők a pénzintézet megalakulása ér­
dekében Pakson és vidékén nagy tevékeny - 
seget fejtenek ki és az előjelekből Ítélve, a 
kibocsájtandó részvénytőke jegyzése biztosra 
vehető.

Iskolai előképzettség elengedése. <")
császári és apostoli királyi Felsége lseidben 
kelt legfelsőbb elhatározásával a ni kir. bel­
ügyminisztérium előterjesztése folytán Miilé 
ni/i Béla segédjegyző, szabályi lakosnak a 
községi közigazgatási tanfolyam hallgatásá­
hoz szükséges ' iskolai képzetséget legke­
gyel mesebben elengedte.

— Sz tpora telian. Várdombon egy oda­
adó polgárnak a tehene egyszerre három 
egészséges borjut hozott a világra. A szapora 
áltat gazdája nyomban jelentkezett a vár­
megye alispánjánál : eszközölje, ki, hogy a 
ritkaság számba menő tehenet bemutathassa 
a pécsi állal kin I litason. Onnan azonban már 
elkésett. Bizony jó lenne, ha megszaporod­
nának az e fajta szapora tehenek, igy talán 
könnyebben jutna a szegény ember egy kis 
olcsó húshoz, amely, ha az állatok ára ily 
őrült rekordban emelkedik, nemsokára isme­
retlen fogalom lesz a munkás és tisztviselő 
nép asztalán. Ma holnap ilyen jegyzetek 
lesznek olvashatók sok kalendáriumban: szept.
7. — husi ellünk!

A Dunába fuladt / le rezei/ József
dunaföldvári 14 éves pékinas szeptember hó j 
1 én délután 3 órakor fürdés közben a Dunába 
fuladt. Hulláját ezidelg még nem fogták ki.

Szerencsetlenség. PfajJ'enbiichler
Imrémé .‘5 eves Anna nevű leánykáját leta­
posta a bátaszéki postakocsis szabadon eresz­
tett lova f. hó 2-án délután A szerencsétlen 
kis leány agyrázkódtatast szenvedett és sú­
lyos betegen fekszik.

Vitb t fűlt gyermek. Kölesden múlt 
vasárnap gyanútlanul játszadozott a Siti part­
ján Seines Julis, Seines József ottani lakos 
fi éves leánykája A kis gyermek nem ismer­
vén a veszélyt, közel ment a vizhöz, miköz­
ben belebukott és bele fűlt. A szülőket vétkes 
gondatlanság miatt feljelentettek a bíró­
ságnál.

Betörés Augusztus hó 29-ről •'!() ára 
virradó éjszaka betörtek, helyesebben mondva 
bemásztak Bátaszéken a Klinczer Fereucz- 
félc vendéglő irószobájáuak ablakán, az asz­
talfiókban talált vésővel föl feszi tel lék a szek­
rényt és a vendéglős 2 heti bevételét 50 kor.

papírpénz Injával elvitték. A kárvallott ven­
déglős nem is tudja biztosan megmondani, 
mennyit loptak tőle. A csendőrség nyomozza 
a tolvajokat.

— Rejtélyes gyilkosság. Hétfőn, hajnal­
ban Schliszter András bátaszéki lakos fele­
sége kiment a szőlőbe, hogy egy kicsit őr­
ködjék, mert észrevette, hogy a szőlőt valaki 
dézsmálja. A mint lassan, figyelve a baráz­
dák közé lépett, a gyalog úttól öt lépésnyire, 
egy guggoló alakot vett észre. Nagy lármát 
csapott tehát, mire a szomszédja is odafutott, 
hogy tt tolvajt elcsípni segítsen. Elképzelhetni 
azonban közös rémületüket, a mikor észre­
vették, hogy a bak háton fekvő alak volta­
képpen halott. Az asszony ijedtében olyan 
rosszul lett, hogy később sem lehetett még- 
ki hallgatni. Az odasereglettek megállapították, 
hogy Teleki Károly 30 éves bátaszéki lakos 
az ott fekvő szerencsétlen. Jobb arczán fe­
küdt, testével előrehajolva, előtte kötény volt, 
tele szedve érett szőlővel. Bizonyos, hogy 
szőlőszedés közben érte a halál. Közelebbi 
vizsgálatkor kitűnt, hogy közvetlen közelből 
valaki fejbe lőtte. Bertalan járásörmester 
azonnal megindította a nyomozást. Táviraté 
zott Szekszárdra s dr. Gijenes József ezidő- 
szeriut való helyettes vizsgáló biró, dr. 
Csizmadia Géza törv. jegyzővel, dr. Han­
del Ignacz és dr. Kramolin Gyula törv. 
orvosokkal még az nap délután kiszállt a 
helyszínén. A holttestet felbonczolták, amikor 
is konstatálták, hogy közvetlen közelről elöl­
töltő pisztoly, vagy puskából történt a föltét- 
len halálos lövés, mely a kalapot is meg­
pörkölte. A lőttseb első látszatra golyótól 
származónak látszott, csak bonezoláskor lát­
ták, hogy az sörétes töltés volt, a fojtása 
zöld dohánycsomag papírja. A gyanú Puszo- 
VÚCZ József bátaszéki lakost érte, kit le is 
tartóztattak és megindították a nyomozást, 
melyet a bonyhádi járásőrmester vezet.

— Zenesz czigányok éjjeli verekedése.
Pakson fi. hó 4 en éjjel 2 és 3 óra között 
Kiss Pált és ennek nejét, Schlunszki Annát, 
úgyszintén Kovács Ferencz paksi lakos, dinnye­
kereskedőket, a piacz téren, a Flórián féle 
ház előtt Bécskei József, Garai György, Brács 
János, Farkas Ferencz és Lázár Elek pák i 
zenész czigányok sétabotjukkal minden ok 
nélkül úgy megverték, hogy ennek követ­
keztében 8 napon túl nyomhatják az ágyat.
A verekedésnél használt botot a csendőrség 
a czigányoktól elkobozta és feljelentette őket 
a paksi kir. járásbíróságnál.

— Orvosi körökben már rég ismert
tény, hogy Ferencz József keserüviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 

I és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk \ 
határozottan Ferencz József kesríívizet.

— Tolvaj — tolvaja. Strasser Vilmos 
dunafüldvári lakostól Klopcsik György és 
Horváth József fuvarosai 3UU kor. értékű 
gabonanemüt elloptak és a Strasser háza 
melletti árokban helyezték el. Horváth Jó­
zsef azonban Klopcsikot megcsalta, mert az 
ellopott gabonát Hambalkó Jánossal onnan 
elvitte, eladta és a vételáron ketten meg­
osztoztak.

TANÜGYI HÍREK.

Tanítóválasztások. A kajdacsi ev. ref. 
tanítónői állomásra Fazekas Julianna oki.
tanítónő választatott meg. ... Hahó Béla
alsónyéki ev. ref. tanító a veleméri ev. ref. 
kántortanitói állomásra választatott meg. - 
Faraijő Mihály tolnanémedi-i ev. ref. tanító 
Kecskemétre választatott meg tanítónak — 
A hegy bányai rk. polgári iskolához Var (/a 
Sarolta szekszárdi lakos, oki. polgári iskolai 
tanárnő választatott meg. A gy Örkényi 
ág. hi tv. ev. iskolához Schneider Oszkár 
oki. tanítót választották meg. - A madoesai 
ev. ref. iskolához Csend József, a gyű lo­
vászi í k. tanítói állomásra pedig Patkó) Fe­
renc/ ozorai tanító választatott meg.

Vj állás. A m. kir. vallás- és közok­
tatásügyi miniszter a dunafüldvári gazdasági 
szaktanító mellé, a közismeretiek tanítására 
uj állami állást szervezett és arra pályázatot



B8
S8

88
K

H

«*. *•*,V*. .*•- *• ; r . t

*'v.’ / •

111

hirdetett. Kérvények e hó 10-éig adandók lie 
a kir. tanfelttgyelőséghez.

Üdvözlés. A mázai községi iskolaszék 
f. hó 2-án tartott üléséből Tihanyi Dorno-^ 
kos kir. tanácsos, tanfelügyelőt az 1907 évi 
27. I. c. életbeléptetése alkalmából távirati­
lag üdvözölte.

Engedély. A m. kir. vallás- és közok­
tatásügyi miniszter megengedte, hogy AV 
meth Olga oki. polgári iskolai tanárnő 
Dunaföld váron magán polgári leányiskolát 
nyithasson.

üres állás. A nagykónyii rk. osztály­
tanítói, —- a hőgyészi rk. óvónői, — az alsó 
nyéki ev. rét. osztálytanítói és a dnnaföld- 
vári gazdasági isin. iskolánál a közisroeieti
Ml . _ TA____ .í 11 x .X» .í .-./xl- i».i o XJ/'nitti nitfllx'aiiomas ure» ljzgu cuiuiiitiouixi««. —
Lapja 37. számában van pályázat hirdetve.

XJj polgári leány skolai taiiáyiiő. 
Babies Angela szekszárdi lakos a mennyiség­
természettudományi szakcsoportból polgári is­
kolai tanítónői oklevelet nyert.

Nyugdíjazás. Hurka Pál harczi rk. 
kántortanitó nyugdíjazásáért folyamodott.

Egyletek figyelmébe!
Az Árva-féle csődtömeget átvevén, azon 

kedvező helyzetbe jutottunk, bogy ige» elő­
nyös feltételek mellett vagyunk képesek könyv­
tárak részére szépirodalmi műveket
szállítani. Mindennemű Írószer is kapható 
mérsékelt árak mellett. Aki pontos, g) őrs 
és jó kiszolgálást óhajt, az keresse tel

Rátér János könyvkereskedését
Szekszárdon,

a Kaszinó Bazárban, vagy dr. Hangéi télé 
házban, a Széchenyi-utezában.

MULATSÁGOK.

Köszönet-nyilvánilás.
A Hőgyészcn 1907 évi augusztus hó 

17-én megtartott jegvzői mulatságra a múlt 
heti elszámolás óta jegyeiket megváltották.

Szekszárdról: 4 koronánál: Szeremley 
Lajos, 2 koronával: Földvári Mihály, Lc clit 
Lajos, Telkes Izidor, Boda Vilmos, dr. Leo­
pold Kornél, Hayt Gábor, Pótb Károly, dr. 
Steiner Lajos, dr. Mayer Gyula, dr Drágíts 
Imre, dr. Kramolin Gyula, dr. Tanárky Ár­
pád, Jakab László, Ujkéri Antal, dr. Fent 
Ferencz, Hayt Ferencz, dr. Spitzer Manó, 
Molnár Mór, Fiscbhof Kálmán, Győrbiró 
Benő, Ditfmger János, dr. Spányi Leó, dr. 
Albersz Re'sö, M-isgai Sándor, ILrschfeld 
Mór, Schmideg Mór, dr. Gulyás József, Szeghy 
Sándor, dr Hangéi Ignáez, Leopold Sándor, 
Kiinger Ferencz, Haypil Sándor, Szévald 
Oszkár, Forster Zoltán, dr. Kaldy Gyula, dr. 
Szászy Endre, dr. Haidekker Béla, Török 
Béla, dr. Sonnewend Frigyes, Mebrwerth 
Ferencz, Mayer János. — 1 koronával:
Krammer János, Tomcsányi Lajos, Hoffmann 
Sándor, dr. Végess Ferencz, dr Gyenes Jó­
zsef, dr. Fischer Imre, dr. őiffy Gyula, 
Plank Gyula, Müller testvérek, dr Kron 
Ferencz, Tolnai Arthur, N. N., Pap Gyula, 
Rácz József, dr. Haypál Sándor és 50 fillér­
rel: Antal Pál.

Hőqyészről: Kadernoska János 2 kor., 
Értényből: Bertics Pál 2 kor., Bánijáról: 
Keszler Károly 2 kor., Kopi>ányszánlóról: 
Szabó Zoltán 2 kor , Kakasáról.' Horváth 
György 4 kor., liegöltjből: Rom Jakab 4
koronával.

Fogadják a nemeslelkii adakozók hálás 
köszönetünket.

A tolnavármegyei községi és 
körjegyzők egylete.

KÖZÉRDEK

must vagy murczi adományaikat 14 en esti 
h óráig a kör helyiségébe küldeni szíves­
kedjenek.

A szekszárdi katb. legényegylet raját 
pénztára javára f. hé 22-én szüreti mulatsá­
got rendez a Mutsenbaeher-téle vasúti ven­
déglő nyári helyiségében.

A szekszárdi ref. olvasókörben e lm 
8-án tánczczal egybekötött szüreti mulatsá­
got tartanak.

A bátaszéki katb. legényegylet tolyo 
hó 15-én délután az iparos olvasókör helyi 
ségóben, este az „Arany nap“ vendéglőben, 
saját pénztára javára, vihigpostával és kon­
fetti csatával egybekötött zártkörű szüretet 
tart. Belépő díj személyeukint 60 tiller. Kez­
dete délután fél 4 órakor. Kedvezőtlen idő 
esetén a mulatság e bő 23-án tartatik meg.

Népünnepély. A decsi önkéntes tűz­
oltó testület f. hó 1-én a Fischer Dávid-téle 
kot csillában, saját pénztára javára népünne­
pélyt rendezett. A mulatság világposta, con­
fetti és szerpentin csatával volt összekötve, 
melynek sikere minden várakozást felülmúlt. 
A fő érdem Marion Etelka es Blaskó Ma­
riska kisasszonyoké,, kik közül az előbbi a 
confetti és szerpentinek eladásával szép ered­
ményt mutatott fel, utóbbi pedig a világ- 
postával működött szép sikerrel, b elűltizettek .
Cs. Kön.czöl András T), Komandiiiger Kál­
mán 1, Klein Gyula 1, Szabó Lajos 1 kor. 
Beck Ignáez 70, B. Szűke István 50, líikker 
Márton 50, özv. Csatári Istvánná (Budapest) 
50, Simrák Károly (Őcsény) 20 fillért. A 
bevétel 70 kor. 30 1.. a kiadás oO kői. 30 
f., igy maradt a tűzoltó pénztár javára 40 
kor. tiszta jövedelem. A felültizetés a decsi 
tűzoltó testület részéről ez utón köszönettel 
nyugtázlatik

10( 7. szeptember 7.

dij, 100 kor. itj. Werner János Murga, III. 
díj, 50 kor. Kirchner Jakab Kistormás. — 
Kollekczióért: állami aranyérem: Apponyi 
Géza gróf. állatni ezüstérem : Sztankovánszky 
János. I. teliéndij. 300 kor. Apponyi Géza 
gróf. I. üsződij: 200 kor. Apponyi Géza grót. 
I. bikaborjudij: 200 kor. Apponyi Géza gróf 
Feri“ nevű bikájáért. Juhok: Eleklorál- 

Negretti: állami aranyérem Széchenyi Ber­
talan gróf csoportos kiállítása. b ésüs
juhok: Kiállítási aranyérem: Bátaszéki ura­
dalom csoportos kiállítása, állami ezüstérem 
és 100 korona anyadíj: Sztankovánszky Já­
nos csoportos kiállítása. Hús juhok : dísz­
oklevél: Ilainrikffy Fal csoportos kiállítása. 
Sertések. Mangaliczák : elismerő oklevél Szé­
chenyi Bertalan gról csoportjának.

Gépbemutatás. A Magyar Szőlősgaz­
dák Országos Egyesülete a m. kir. föleln i-
velésügyi miniszter és a Tolnamegyei

Szüreti mulatságok. A szekszárdi 
rém. katb. olvasókör folyó bo 15-én, az 
Árpád ünnepély napján d. u. 4 órakor 
saját helyiségében szüreti mulatságot rendez. 
Kedvezőtlen idő esetén a szüieli mulatság 
szeptember 22-én fog megtartatni. Belépő 
dij személyeukint 60 fillér. Az elnökség fel­
kéri a szőlősgazdákat, hogy szőlő, gyümölcs,

G AZDASÁGr. ,i
Állattenyésztésünk Pécsett.

A pécsi állatkiállitison állattenyészté­
sünk a gazdasági egyesület buzgólkodása 
folytán fejlett állapotához méltó módon volt 
képviselve s általános vélemény szerint a 
lótenyésztés terén a Dőry tele tenyészet 
dominált. A juhok és kosok kiállításában 
Hainrikffy Pál képviselő szarvaséi és Dőry 
Hugó tüokepusztai állatait dicsérték a szak­
értők különösen. Az általános elismerés ki­
folyásának kell tekinteni, hogy a zsűriben 
vármegyénk tenyésztői szép számmal voltak 
képviselve. Vármegyénkből ugyanis tagjai 
voltak a zsűrinek : Apponyi Géza grót, Apáik 
Alajos, Bernrieder János, Bernrieder Jó 
zsef, itj. Bernrieder József, l)öry Hugó, 
Hainrikffy Pál, Kollnum Gyula, Kovács 
tiebestyeu Endre, Molnár József, Nówuy 
Emil, Bérezel József és Sztankovánszky 
János. Dijat nyertek angol fajta lovakkal: 
A) A nagy tenyésztők csoportos kiállításában 
az I. dijat, állami aranyérem, özv. Dőry 
Vilmosné, 111 dijat, kiállítási aranyérem, 
Apponyi Géza grót. B) Kisgazdák kanczai: 
kiállítási ezüst érem : Vieze János Döbrököz, 
bronz érem: Tóth Józset Tamási, II. pénz­
díj, 50 kor., Klemm Ferencz Mözs. C) Kis­
gazdák csikói: 1. pénzdíj, 50 kor., Pőtz 
József Pinczehely. Közreműködési oklevelet 
nyert a felsőleperdi ménes kezelősége. —

I Hidegvérű lovakkal : A) Nagy tenyésztők 
kanczái: II. díj, díszoklevél: Sztankovánszky 
János, VI. dij, állami és VII. dij, kiáll, bronz 
érem : Bátaszéki uradalom Miczi és Karola 
lovakkal. B) Kisteuyésztők csikói: 1. dij, 
kiállítási ezüst érem, Korsós István Sárpilis. 
Díszoklevelet nyert Tolnavármegye lótenyész­
tési bizottsága csoportos kiállításáért Sim- 
menthali szarvasmarhák: Bikadij: 500 kor.

I özv. Dőry Vilmosné, Jónás. Üsződíj : 300 kor. 
özv. Dőry Zsigmondiul Zsuzsa. Díszoklevél: 
özv. Dőry Vilmosné és özv. Dőry Zsig- 
mondné. Magyar fajta szarvasmarhák: Ki­
állítási aranyén m: Bátaszéki uradalom. — 
Bonyhádi és egyéb pirostarka tájfajta szarvas- 
marha : Állami arany érem: Tolnavármegye 
kollekcziós népies kiállítása. A kollekczió 
ban a) tehenekért: I. dij, 200 kor. Werner 
János Murga, Klem János Mözs, II dij, 
100 kor. Werner János Murga ; b) üszőkért: 
I. dij: 150 kor. Kéhl Lajos Kistormás, II.

gazdasági egyesület támogatásával Nagydo­
lgon (Tolnamegye), a gr. Széchenyi Domo­
kos tulajdonát képező bezzegpusztai ho­
moki szőlőtelepen, t. évi szvpt. hó 12-cn 
(csütörtökön), talajmivelö és permetező toga- 
tos szőlőm I velő * eszközökből gépbemutatást 
rendez, melyre a n. é. szőlőbirtokosságot és 
az érdekelt iparosokat tisztelettel meghívja. 
A gépbemutatás szeptember 12-én délelőtt 
fél 10-től délután 1-ig fog tartani. Kocsik 
rendelkezésre állanak és pedig a Szekszárd 
felől érkező közönség számára a kajdacsi 
megállónál; a Sárbogárd felől érkező közön­
ség számára pedig a nagydorogi állomáson. 
Vonatok érkezése: Szekszárd felől Kajdicsra 
d. e. 922 kor. Sárbogárd felől Nagydologra 
reggel 611' kor. Visszautazás : Kajdacsról Szók 
szard felé d. u. 212 kor és Nagydologról 
Sárbogárd felé d. u. 2,r> kor. A bemutatón 
gyártmányaikkal részt vesznek és pedig talaj­
művelő gépekkel : Kühne Lde, Clayton cs 
Sliuttlewortli. Hevczegli József (Marezalió), 
Berzsenyi Lajos (Röszkeszentmiliálytelek), és 
Major Miliá'y (l)tinaveese), permetező gé­
pekkel: Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, 
a Verni őrei, (Villefrauche) Péti é Fils (Blois) 
és Cazuubon et tils (Paris) ezégek.

SZ’O^T.

Sikerült vadászat. Értény ben f. hó 
1 -én jól sikerült vadászat volt, a melj en 
részt vettek: Sáros József szolgalmai, Nayy 
Sándor is Mólnál’ Gyula állomásfőnukök, 
Bazsilszky Aurél takaréktári főkönyvelő, 
ifj. Molnár Gyula joghallgató fivérével, 
Simálcsik lgnacz bankivatalnok és a házi 
gazda Berlics Pál értén) i főjegyző. A sike­
rült vadászat után, mely daczára a nagy 
forróságnak, délután 2 óra utánig tartott, a 
vadásztársaságot Berlics Pál főjegyző meg­
vendégelte a pinczvjénél. A hozzánk versben 
és prózában beküldött hosszabb tudósítás 
Jani bácsija, megemlékezik két koppány- 
szántói nimródrél, a kik felkapván két letelt 
tiintát, bámulatos eredményű vadászatot rög­
tönöztek. A tudósítást egész terjedelmében 
nem merjük kiadni, mert versben még irtóz- 
tatóbb az eset, a mely t. i. nem más, mint­
hogy a lövésektől nem a foglyok potyogtak, 
de a rét szélén vásznat fehérítő menyecskék 
ugrottak riadozva szét s a foglyoknak szánt 
sörét — szokásszerint őzéit tévesztve, a fe­
hérítés végett kiterített vásznon okozott nem 
csekély folytonossági hiányt.

Pedig hát a szegény vászon nem futott,
Szép csendesen a rét szélén nyújtózott . . .

Ezt jegyezi meg a malicziozus vers 
szerzője, a kit versének ki nem adásával 
attól akarunk megmenteni, hogy valahogy 
ő is ne kapjon egy pár — sörétet . . .

A KÖZÖNSÉG KÖRÉRŐL.

Három évvel előbb Majsnmiklésvár köz­
ségnek jegyzőségéről és a jegyzőség mellett 
egyéhh tiszteletből viselt pénztári sth. állá­
sokról önként lemondván, negyvenegy évi 
hivataloskodáa után nyugdíjba vonultam.

i , tv . . vv FvVa-v'z- \j .<* ,..
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11)07 szeptember 7.

Folyó ovi augusztus hó 26 án M«j sá­
mlit kisvár község képviselőtestülete tisztelet- 
díj ezimeii részemre 601) koronát egylmitgu- 
1,,‘g megszavazott. Hatszáz koronát életem 
fogytáig minden évben a község pénztárából 
fölvenni jogosítva lettem.

A kereszt előtt csak addig emelnek 
kalapot, míg az fenn ál; ha kidőlt: mint 
érték nélkül való kő- vagy la darab ügyei­
men kivid marad. Ream vonatkozólag ezen 
mondásnak ellenkezője ii 1 Habár én is kő, 
vagy fadarabbá váltam, mégis a képviselő- 
testület jóvoltából figyelemben részesülök.

Majsamiklósvár község képviselőtestü­
letének, illetve a nemesen gondolkodni tudó 
ozorai uradalmi bérlő uraknak ezúton is há­
lás köszönetéinél fejezem ki.

Levelem közlését kérve, tisztelettel ma­
radtam, Budapest, 11., báró Lipthay uleza 
7- es szám.

1907 évi szeptember hó 3 án.
Tekintetes Szerkesztő urnák

szolgálatkész hive :
Nemes vidi Kiss Adolf, 

nyug. közs. jegyző.

- Szerkesztői üzenetek.
A sze dal vacsora „beugrott“ költőjének. Versét 

itt közöljük :
Heten voltunk bár, mint a gonoszok,
Csípős bökversre incg sincs semmi ok.
Mert itt gonoszság semmi nem esett,
Ezért a vers i; lám belém rekedt . . .

Jó jó, de azért azt kívánjuk, hogy a jövő szer­
dai vacsorára rekedjen lo

0. L. T. Némedi. Köszönjük a szives figyelmet. 
Lám, lám mi min lenre kit.ijed a gondossága!

V F. Gy. Pálfa. Megkaptuk. Nagyon köszönjük, 
legközelebb sorát ejtjük.

Egyik tudósítónknak. Kel héttel előbb történtek­
ről nem kérünk tudósítást. Az ilyen agyon poshadt szel­
lemi eledelt már nem lehet a közönség elé tálalni. Fő 
a gyorsaság es alaposság. Tanulhatnának mások is 
nemcsak ön, paksi buzgó levelezőnktől, ki minden hé­
ten boruk Kol es soha nem jön üres kézzel.

KÖZÉRDEK

WEYRAUCH

Padlófénymáz
szagtalan és gyorsan száradó.

Hz -n szagtalan máz a szobapadlóra és min­
den mázolandó eszközre kitűnő, vízmentes 
és gyors száradása miatt nagyon kedvelt.

A mázolás ideje alatt szárad.
A festéktartalmu máz a padlónak bármily 
színét teljesen fedi, míg a tiszta máz, mely­
nek festéktartalma nincsen, egyedül fényt a 

padlónak adja.

Hiiszn. utasítás a festék es fény mázzal.

Kapható I kgr-ot tartalmazó üvegekben
K. 2 20. a-8

3Lir2.cleio.3CCL

1 kilogrammos dobozokban K. 1 "60.

SULIMON TESTVÉREK
fűszer, csemege, tea, rum, cognac, 
bor- és ásványvíz kereskedésében

Szekszárd, br. Augusz-féle ház.

tTifJTrfítmiYitit rnirnniír if

NYILTTER.

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

’alkálikus termés^

Kiváló nyálkaoldó és vizhajtó hatású, 
borhoz, pezsgőhöz legjobb ital.

F raktár :
Schlesinger Ignácz elégnél. Szekszárd.

II I KDÉT ÉS EK.

Értesítés.
Értesítem a nagyérdemű közön­

séget, 111 >o v a szüret idény alkalma,val 
szükséges mindennemű veszély nélküli

szalon tűzijáték
újdonságok kaphatók üzletemben.

Vidéki megbízások az összeg meg­
jelölésével gyorsan és pontosan esz­
közöltetnek.

Sulczer Oszkár

1-3
füszerkereskedése Szekszárdim. 

;t hrlvárosi templom átvllvnóbou

Nak. Várong és Lápafó községek beíetszer- 
kesztö bizottságától.

l'l . sz.
Biz. 1907.

Hirdetmény. 2-3

Nak, Váróiig és Lápaío község telek­
könyvi betéteinek szerkesztésére kirendelt 
bizottság közhírré teszi, hogy az Í8fj6 : XXIX., 
1889 : XXXVIII. és az 1891 : XVI. t.-czik- 
kekben előirt helyszíni eljárás végett és pedig 
egyelőre csupán az azonosító 1907. évi októ­
ber 2. napján az azonosítás befejezte után 
pedig a bizottság a községben megjeienend.

Ennélfogva felszólittatnak :
1. mindazok, akik a telekjegyzőkönyv­

ben előforduló bejegyzésekre nézve ok- 
adolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a 
bizottság előtt a kitűzött határnapon meg­
kezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és 
előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutas­
sák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlan­
hoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdon­
jog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határ­
időig a telekkönyvi hatósághoz intézett sza­
bályszerű beadvány utján kieszközöljék, vagy 
a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok 
alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi be­
kebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az 
átírásra az 1886 : XXIX. t.-cz. 15—18. §-ai 
és az 1889: XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. 
§-ai értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket 
a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy 
oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizott­
ság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert 
különben jogaikat ez utón nem érvényesít­
hetik és a bélyeg- és illeték-elengedés ked­
vezményétől is elesnek ;

3. azok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg 
bejegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy­
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kikül­
dött bizottság előtt jelenjenek meg, mert 
elleneseiben a bélyegmentesség kedvezményé­
től elesnek.

Kelt Tamásiban, 1907. évi aug. 27-én.

Kardos Herman,
s. tkönyvvezető.

Dávid Samu,
kir. albiró

A szekszárdi m. kir. pénzügyigazgatóságtól.

33019.
1. 1907.

Újabb áriejtési hirÉtmény.
Alulírott in. kir. pénzügy igazgatóságnál 

a 29440/1. 1907. szám alatt kiirt árlejtési 
hirdetmény kellő eredményre nem vezetvén, 
az 1908 —1910. évekre szükségleudő kemény 
hasáb tűzifa biztosítása ezéljából, a 29440/1. 
1907. számú árlejtési hirdetményben közölt 
föltételek mellett, folyó év szeptember 16-ik 
napjára újabb árlejtési hirdetmény bocsátta- 
tik ki. A feltételek a kir pénzügy igazgató­
ságnál tudhatok meg.

- A fa szállítására vonatkozó és 100 ko­
rona bánatpénzzel felszerelt ajánlatok a jel­
zett nap déli 12 órájáig ezen hatóság főnö­
kénél nyújtandók be.

Szekszárdon, 1907 szeptember hó 5-én.

Fink
kir. tanácsos, pénziigyigazgatő.

Hirdetmény.
Az alsón án ai tejszövetkezet igazgatósága részéről ezennel köz­

hírré tétetik, hogy az alsónánai tejszövetkezet

folyó évi szeptember hó 22-én délután 2 órakor
1908. évi január hó 1-től kezdődőleg 3 egymás után következő évre
bérbeadatik.

Felhivatnak a bérleni szándékozók, hogy Írásbeli zárt aján­
lataikat it tejszövet kezet igazgatóságához folvó évi Szeptember hó 
22. napjának déli 12 Órájáig annyival is inkább nyújtsák be, mert 
a későbben érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Alsónánán, 1907 szeptember 2.

fíz igazgatóság.

\ \
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?A szekszárdi Üzlet áthelyezés

országos vásár
1907 szeptember hó 
16 és 17-én tartatik
meg.

HIRDETMÉNY!
Legjobb minőségű, vasalni való

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 12 fillér, nagyobb 
vételnél és viszontelárusitóknak kedvez­

mény. — Bel- és küllőid! koszén•

Felvágott

saját házamba, Garay-tér.
Üzletemet teljesen modernül rendeztem 

be, gazdagon felszerelve ékszer, arany, ezüst 
és chinaezüst tárgyakkal, valódi fehér, alpacca 
ezüsttel átvont cvueszközö*' kel, 15 évi fele­
lősség mellett.

Raktárul! tartok : arany, ezüst, aezel, 
nickel zsebórákat, fali-, inga , ébresztő órá 
kát. a jelenkor legpontosabban járó órait, 
úgymint": Schaffhausen Longienes Omege, 
Tawannes Wath Ch. Graziosa világhírű pon­
tosságú órákat d évi jótállás mellett ; továbbá 
TdjipipaKdl, szíveli Ch uziijui non o..—, 
szemüvegeket bármely megoperált szemhez 
is és mindennemű apróbb tárgyat.

Szakmámba vágó mindennemű javítások, 
átalakítások, vésések gyorsan, pontosan és 
olcsón eszközöltetnek.

Schulz Gusztáv

Ideális arcz-créme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt és mindennemű arc- 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona, 

niana szaopan 70 fillér.
Diana höígypor I kor.

Kapható :
Szeghy Sándor gyógyszertárá­

ban Szekszárdon. 31—31

I I

8-52 órás és ékszerész.

száraz tÜZÍfa,

elsőrendű legjobb minőségű szilfahasáb
10 kiló 34 fillér, métermázsánként 3 
kor. 20 fill., továbbá mindennemű hasáb-, 
úgyszintén dorong-tűzifa jutányos urban, 
saját telepemen, a vasúti indoliázzal 

szemben kapható.

Bármilyen minőségű tűzifa

felfürészelése ölenkint 3 kor.
A cséplési idényre szükséges

tatai 5 kiiós briquett szén
jutányos áron kapható.

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán. 

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa vs Kzétikweske'lo

SZEKSZÁRDON. 5-10

„ - ■.

|rW*AYFARTHutfi

4
Stíl

ro j.iv

Szőlő-sajtók 
Gyümölcs-sajtók

„HERKULES“ kettős nyomószerkezettel kézi hajtasra

Hydraulikus sajtók
magas nyomás és nagy munkakepesseg szamara

Gyümölcs-zuzók, szőlőm a lmok, bogyózó-gépek
Teljesen fölszerelt

, szüretelő készülékek állandóan és koc ira szere've
j_jé-s£Ljtoüólr, "begyr örlőlc 

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs-hámozó es vágó gépek 
Szabad. Önműködő, hordozható és szál ithato 

„SYPHONIA“ permetezők szőlők, gyümölcs, fák. komló es szegecs p rmetezesere
Szőlő-ekek

gyártatunk és szállittatuak jótállás mellett különlegességként legújabb szrrkesatés -/.emitMAYFARTH PH. ás TÁRSA
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje es gözhamorai áltál

---------------------- BECS, II I, Taborstrasse 71.---------------------------
Kitüntetve 590 arany, ezüst éremmel stb. Sl 13

Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve. Képviselők es viszontárusitók kerestetnek

A Stvria- és
DüBULAi% t fi K m• R íim

lakatos üzlete 
SZEKSZÁRD.

Raktárt tart:

gazdasági gépekben, 
borprés- és 

szőlőzuzókban, 7_26 
takaréktüzhelyekben.
Egy 4-es gözcséplő garnitu-a 1000 frt, 
egy 2 ló erejű gőzmotor 300 írtért eladó.

Demokrata-kerekpárok
az eEsök között is elsők. JW“ Két évi jótállás.

Az összes alkatrészekből, acetylén-lámpákból és felszerelési tárgyakból, 
valamint a legjobb minőségű kerékpávgttm mikből nagy raktár.

Nagy javitó-mühely. PUCH-motorkerekparok.
Olcsó árak. Árjegyzék ingyen. Még mielőtt kerékpárt, vagy alkatreszt 

rendelne, ne mulassza el árjegyzékünket kérni.

Toinamegye legnagyobb kerékpár és varrógép raktára.

MÜLLEK TESTVÉREK
varrógép, kerékpár nagyraktara és javító műhelye

Szefeszárd, I^aszlr.c-"bazár.
íi—ii

Szekazárd, 1907. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.
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